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Απαντήσεις στις ερμηνευτικές – λεξιλογικές παρατηρήσεις
και στην ερώτηση της εισαγωγής.

Β1. Η άποψη ότι η πολεμική τέχνη αναπτύσσεται σε πολιτικά
οργανωμένες κοινωνίες, φαίνεται ενδεχομένως περίεργη,
αφύσικη και ίσως δυσάρεστη, διότι η τέχνη του πολέμου περιέχει
σκληρότητα και βία, ενώ η πολιτική τέχνη συνδέεται με ευγενή
κίνητρα και στόχους. Ο Δ. Γουδής υποστηρίζει ότι ο πόλεμος
παρά τα δεινά τα οποία προξενεί, είναι αναπόσπαστο στοιχείο
της πολιτικής, γιατί αναπτύσσει τις ευγενέστερες ορμές του
ανθρώπου, την άμυνα υπέρ του δικαίου και της ελευθερίας,
αφυπνίζει τα έθνη μέσα από την ηθική νάρκη της μακροχρόνιας
ειρήνης και μεταδίδει τον υψηλότερο πολιτισμό των λαών στους
βάρβαρους. Ο Πρωταγόρας στο απόσπασμα από το πρωτότυπο
κείμενο ισχυρίζεται ότι οι άνθρωποι αφανίζονταν, επειδή δεν
είχαν αναπτύξει την πολεμική τέχνη. Και συμπληρώνει ότι
φυσικά αυτό συνέβαινε αφού δεν είχαν προηγουμένως
καλλιεργήσει την πολιτική τέχνη που εμπεριέχει την πολεμική.
Η θέση αυτή του Πρωταγόρα φαίνεται να βρίσκεται κοντά στην
πραγματικότητα. Όντως η πολεμική τέχνη μπορεί να
καλλιεργηθεί μόνο μέσα σ’ ένα καθεστώς οργάνωσης και
συνεργασίας. Απαιτείται η ύπαρξη πολιτικών – κοινωνικών
σχηματισμών, μέσα στους κόλπους των οποίων θα εξελιχθεί η
τέχνη του πολέμου. Θα μπορούσαμε μάλιστα να πούμε ότι κάτι
τέτοιο δεν είναι ηθικά επιλήψιμο και δυσάρεστο. Και αυτό γιατί
η ανάπτυξη της πολεμικής τέχνης δεν έχει πάντα κακές
προθέσεις. Ειδικά στο κείμενό μας βλέπουμε ότι η ανάπτυξή της
αποσκοπεί στην προφύλαξη των ανθρώπων, στην αντιμετώπιση
των κινδύνων και της απειλής να αφανιστούν από τα θηρία.
Έτσι, ο Χέγκελ υποστηρίζει ότι ο πόλεμος είναι θετικός, αφού
αποτελεί δημιουργική αφετηρία. Ο Ηράκλειτος επίσης, έλεγε ότι
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ο πόλεμος  είναι ο πατέρας των πάντων. Τα παραπάνω, φυσικά,
σκοπό έχουν να καταδείξουν τη συσχέτιση της πολεμικής
τέχνης με την πολιτική αρετή και όχι να δικαιώσουν
οποιαδήποτε μορφή πολέμου.

Β.2.α Σύμφωνα με την άποψη του Πρωταγόρα τα προτερήματα
και τα ελαττώματα των ανθρώπων διακρίνονται στα φυσικά
(φύσει ή τύχῃ ή ἀπό τοῦ αὐτομάτου) όπως είναι το παράστημα η
ομορφιά, η ασχήμια, η αρρώστια, η υγεία και στα επίκτητα ή
διδακτά (ἐξ ἐπιμελείας καί ἀσκήσεως καὶ διδαχῆς), όπως είναι η
δικαιοσύνη, η ευσέβεια και η αδικία. Στα φυσικά ελαττώματα ή
προτερήματα ο άνθρωπος δεν μπορεί να παρέμβει διορθωτικά
και να τα διαμορφώσει. Τα επίκτητα όμως είναι αποτέλεσμα
φροντίδας, άσκησης, διδασκαλίας και αγωγής (προτερήματα) ή
αντίθετα, αδιαφορίας, οκνηρίας και ολιγωρίας (ελαττώματα).
Απέναντι στα φυσικά ελαττώματα οι άνθρωποι δείχνουν
συμπόνια, κατανόηση, ανεκτικότητα και μεγαλοψυχία.
Αισθάνονται δηλαδή πως δεν έχουν δικαίωμα να επιπλήξουν ή
να συμβουλεύσουν κάποιον για τη φυσική μειονεξία του.
Αντίθετα εξοργίζονται με όσους δεν φρόντισαν να εξαλείψουν
τα επίκτητα ελαττώματα τους και τους διδάσκουν ή τους
νουθετούν. Είναι φανερό ότι η γνώμη αυτή του Πρωταγόρα
απηχεί σημερινές αντιλήψεις της κοινωνίας μας. Οι άνθρωποι
κατά κανόνα αναγνωρίζουν πως δεν μπορούν να ενοχοποιούν
κάποιον για τα φυσικά του ελαττώματα. Στις σύγχρονες
μάλιστα κοινωνίες η πολιτεία παρεμβαίνει περισσότερο
δραστικά, πέρα από τη συμπόνια και την ανεκτικότητα και
προσπαθεί να στηρίξει αυτά τα άτομα. Βέβαια, τα όρια ανάμεσα
στα φυσικά και επίκτητα ελαττώματα δεν είναι πάντα
ευδιάκριτα.
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Β.2.β Ο Πρωταγόρας προκειμένου να ενισχύσει την άποψη του
για τη συμμετοχή των ανθρώπων στην αιδώ και τη δίκη
αναφέρει δύο εμπειρικές περιπτώσεις. Στην πρώτη πρόκειται
για κάποιον που υποστηρίζει ότι κατέχει κάποια αυλητική
τέχνη- που στη πραγματικότητα δεν την κατέχει- και όλοι τον
περιγελούν σαν να είναι τρελός. Αν όμως παραδεχτεί ότι δεν
την ξέρει, θεωρείται συνετός. Αντίθετα, αν κάποιος παραδεχτεί
σε βάρος του ότι είναι άδικος και αν ακόμη αυτό είναι
ολοφάνερο, τον χαρακτηρίζουν τρελό. Δηλαδή, ενώ στην πρώτη
περίπτωση η ειλικρινής παραδοχή της αδυναμίας
χαρακτηριζόταν σωφροσύνη, τώρα θεωρείται τρέλα. Αυτό
δείχνει πως το να είναι κανείς δίκαιος, είναι όρος αναγκαίος της
ανθρώπινης ύπαρξης και της συμμετοχής του στην κοινωνική
ζωή. Και αυτό εξηγείται από το μοίρασμα της αἰδοῦς και της
δίκης σε όλους τους ανθρώπους σύμφωνα με τον μύθο. Χωρίς
αυτά τα δώρα του Δία, η πολιτική αρετή θα ήταν ανύπαρκτη
αφού δεν θα συμπεριελάμβανε το σεβασμό και τη δικαιοσύνη,
καθώς ανύπαρκτη θα ήταν και η συμπεριφορά εκείνη του
ανθρώπου, που συγκρατεί τα σωστά όρια τα οποία επιτρέπουν
τη συγκρότηση και την ύπαρξη πολιτισμένης κοινωνίας.

Β.3.α Ο Πρωταγόρας προκειμένου να αποδείξει ότι η αρετή
μπορεί να διδαχθεί, χρησιμοποιεί τα εξής επιχειρήματα: i) Οι
Αθηναίοι προσπαθούν με κάθε τρόπο να διαπαιδαγωγήσουν τα
παιδιά τους, είτε οι ίδιοι είτε με τροφούς είτε με παιδαγωγούς. ii)
Στη συνέχεια η ηθικοπνευματική τους καλλιέργεια γίνεται με
τους γραμματιστές, τους κιθαριστές και τους παιδοτρίβες. iii)
Και φυσικά η πόλη με τους νόμους και τις ποινές οδηγεί τους
πολίτες στο δρόμο της αρετής. Η συνεργασία λοιπόν όλων,
πολιτών και πόλεων, για να προσφέρουν μια άρτια αγωγή στους
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νέους, αποδεικνύει ότι όλοι πιστεύουν πως η αρετή μπορεί να
διδαχθεί.

Β.3.β Οι γονείς, η τροφός και ο παιδαγωγός χρησιμοποιούν τις
συμβουλές και τις υποδείξεις συχνά μάλιστα με ύφος αυστηρό
και κατηγορηματικό, προκειμένου να καλλιεργήσουν στα
παιδιά βασικές αξίες και τρόπους συμπεριφοράς. Αξιοσημείωτο
είναι ότι στην παιδαγωγική διαδικασία υιοθετείται επίσημα η
τιμωρία, η οποία μάλιστα μπορεί να είναι πολύ σκληρή
(φοβέρες και χτυπήματα). Σκοπός βέβαια αυτού είναι η
διόρθωση και βελτίωση των παιδιών και των εφήβων. Στη
σχολική ηλικία η διδασκαλία και η απομνημόνευση είναι τα
κύρια μέσα μάθησης, που απώτερος στόχος τους είναι η ηθική
διαπαιδαγώγηση των νέων. Η αποστήθιση λογοτεχνικών έργων
παρέχει πρότυπα άξια προς μίμηση και παραδειγματισμό.
Παράλληλα η μουσική καλλιεργεί την αίσθηση του μέτρου και
της ισορροπίας και ο αθλητισμός παρέχει «νοῦν ὑγιῆ καί σῶμα
ὑγιές». Δεν παραλείπεται όμως η αναφορά στην επισφράγιση
της αγωγής των νέων από την πολιτεία με τους νόμους.
Μάλιστα, σε περίπτωση σε μη συμμόρφωσης των πολιτών στις
επιταγές του νόμου χρησιμοποιείται η τιμωρία (εὐθῦναι).

Β.3.γ Στο μεταφρασμένο απόσπασμα ο Πρωταγόρας δίνει μια
πλήρη περιγραφή του εκπαιδευτικού συστήματος της αρχαίας
Αθήνας, από τα πρώτα στάδια της ηλικίας κάθε παιδιού έως την
ενηλικίωση του. Με αυτόν τον τρόπο θέλει να στηρίξει την
επιχειρηματολογία του για το διδακτό της αρετής τονίζοντας ότι
η φροντίδα και η ανατροφή των παιδιών στην αρχαία Αθήνα
ήταν ευρύτατα διαδεδομένη. Παράλληλα, όμως, η αναφορά στο
εκπαιδευτικό σύστημα προβάλλει και ορισμένες αλήθειες για
την πολιτική και κοινωνική οργάνωση της Αθήνας. Ο άνθρωπος
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δεν νοείται έξω από την κοινωνία. Η κοινωνία, για να επιβιώσει
και να ευδοκιμήσει χρειάζεται πολιτική οργάνωση. Η πολιτική
όμως στηρίζεται πάνω στο ήθος και ωριμότητα των πολιτών.
Ιδιαίτερα το πολιτικό σύστημα της Αθήνας, η δημοκρατία,
προϋποθέτει αυτά τα δύο στοιχεία. Έτσι εξηγείται η φροντίδα
των Αθηναίων για την αγωγή των παιδιών τους και η έμφαση
που δίνουν στην «ευκοσμία». Εξάλλου, σύμφωνα με όσα
διακηρύσσει ο Περικλής στον Επιτάφιο, η παιδεία στην Αθήνα
απέβλεπε όχι στη δημιουργία πειθήνιων και
ετεροκατευθυνόμενων ατόμων αλλά ελεύθερων και
δημοκρατικών πολιτών, που θα λειτουργούν με αίσθημα
ευθύνης, σεβασμό στην πόλη και τους νόμους και φυσικά με
υψηλό φρόνημα.

Β.4 Για την απάντηση βλ. εισαγωγή σχολικού βιβλίου σελ. 57:
«Τέλος έχουμε … να οδηγήσει στην αλήθεια».

Β.5 ἡγοῦνται: ομόρριζο: αφήγημα, συνώνυμο: δοκοῦσι(ν) / φῇ:
ομόρριζο: φωνή, συνώνυμο: λέγῃ /προσιόντες: ομόρριζο:
εισιτήριο , συνώνυμο: πελάζοντες /τἀληθῆ ομόρριζο: λησμονιά,
, συνώνυμο: τά ψευδῆ/ μετεῖναι: ομόρριζο: παρών, συνώνυμο:
μετέχειν.

Από τον κλασικό τομέα του Φιλολογικού τμήματος των
φροντιστηρίων Πουκαμισάς Ηρακλείου συνεργάστηκαν: Έφη

Αποστολάκη, Μαρία Παγωμένου,
Χρύσα Πυργιανάκη, Μαρίνα Σφακιανάκη


